

区事

荔湾长桌盛宴“品”上巳,番禺万人空巷睇飘色

广州再现“三月三” 线下活动火爆回归

番禺区

26板飘色7个特色方阵
古镇内巡游3公里

番禺沙湾飘色巡游是在广州市内乃至珠三角地区都十分有名的民俗活动,因疫情原因已经阔别三年。4月22日下午,“弘扬传统文化·传承非遗经典”2023年沙湾街文化传承活动举行,28板精美绝伦的飘色作品和丰富多彩的民俗文化轮番展示,各显特色的传统艺术方阵组成一支三百多米长的巡游队伍,热闹非凡。据统计,截至当天17时,本次活动共接待游客超过4.1万人次。

新快报记者在现场看到,一首由沙湾文联协会青萝乐坊演奏的广东音乐《雨打芭蕉》为活动拉开了序幕,生动活泼的沙湾龙狮表演《双龙群狮步步高》振奋人心,铿锵有力的锣鼓声、精致美观的彩龙、翻腾跳跃的舞狮,呈现出扬帆起航、步步高升等多种巧妙的造型,让在场观众拍手叫好。

沙湾飘色巡游是番禺区历届民俗文化节的重头戏。按照习俗,当天清晨,来自沙湾街东、南、西、北四条村的村民纷纷抬出本村自主创作的飘色作品,在留耕堂广场集中。14时,巡游正式开始。

据主办方介绍,本次巡游共有26板飘色参演,同时还有鳌鱼、龙狮、鱼灯、兰花舞等组成的7个特色民间艺术方阵,巡游路线以沙湾大道、中华大道为主,途经经述路、大巷涌路和三桂路,路线长达3公里。当地居民和众多游客围观,热闹非凡。

“三月三,北帝诞,睇飘色,来沙湾。”作为广东省非物质文化遗产代表性项目,历年农历三月三沙湾飘色巡游都吸引大量游客前来参观,是民间盛行、聚人气、促交流的传统节庆日活动。阔别三年后,沙湾飘色巡游于昨日再次举办,市民万人空巷观看;昨日还是我国民间传统节日上巳节,荔湾区举办第十三届“荔枝湾·新西关”民俗文化活动之“三月三·上巳春归暨广州欢迎您”活动,再现拔除畔浴、围炉煮茶、长桌宴会等民俗活动,市民踏春、品茗、享受美食,尽情欣赏、享受春光和民俗之美。

■采写:新快报记者 谢源源
通讯员 荔宣 沙宣
■摄影:新快报记者 毕志毅



声音

“生活有仪式感,
才会被看见”

中山大学岭南文化研究院执行院长温春来介绍,“三月三”上巳节源远流长,在春秋时期已经比较普遍,包括汉、壮、苗等多个民族都过上巳节。他认为昨天的线下活动对传统节日赋予现代色彩,在具有深厚文化底蕴的荔湾区传承上巳节,把它发扬光大,是非常有意义的事情。

著名诗人、艺术策展人黄礼孩认为,“生活有仪式感,才会被看见”。上巳节作为民间叙事,其艺术折射着时代变迁,这个传统IP过去有拔禊、踏春、吹弹、饮酒、品茗、合宴等内容,今天则有影像表达、环境演绎、非遗展示、科技介入、文学漫步等内容。创造性转化是民俗的一个新的出口。“上巳节模糊的背影又清晰起来,浓郁的节日氛围被唤醒”。

■番禺沙湾飘色巡游,小演员展示多种巧妙造型。



荔湾区

■身穿汉服的小姐姐在荔湾湖公园游园踏青。

上巳节踏春吹弹品茗合宴 唤醒西关记忆

农历三月初三是我民间传统节日上巳节,素有在这天进行拔禊、踏春、吹弹、饮酒、品茗、合宴的传统。2021年,荔湾区首次举办上巳节线下活动,2022年因疫情原因取消,今年4月22日,线下活动盛大回归。

新快报记者在荔湾湖公园内看到,身穿中国传统服饰的小姐姐们结伴游园踏青,向行人赠送鲜花和香草,呈现古时拔禊场景。

吃荠菜煮鸡蛋是上巳节保留节目,广州的西关人家总是念念不忘儿时父母用荠菜煮鸡蛋的温馨画面。昨天,活动主办方在现场向市民游客派发333个荠菜鸡蛋,深受受欢迎。来自沈阳的游客梁女士带着女儿在荔湾湖游玩,拿到主办方派发的荠菜鸡蛋。梁女士说,以前生活在北方,“没有听过‘三月三’这个民俗,今天体验了一番,感觉很有意思”。

除了吃荠菜煮鸡蛋,本次荔湾区“三月三”上巳节活动还有围炉煮茶环节。在现场,四方形框架纱幔、竹节灯笼等户外茶席映入眼帘,唯美茶亭下的茶艺表

演吸引大批观众驻足拍照,市民游客品尝红茶、黄茶、白茶等一百多种茶,参与“最美茶艺师”“最美茶席”评选,体验小型“茶博会”,活动受到众多年轻人青睐。

上巳节还是一个美食节。昨天,荔湾湖公园内摆起“三月三·长桌宴”,只见现场搭建“回”字形长桌,“回”字连接着燕子飞翔的舞台,寓意春回大地、民俗回到今天。左邻右舍,艺术家们欢聚一堂,在此传承“聚宗亲,商族事,祈丰收,保平安”的风俗。

伴随着主持人推广介绍着各道美食,大盆菜、广式凉果拼盘、鸡仔饼、艇仔粥、素馨花茶、荔枝酒等多道富有西关特色的佳肴,唤醒西关舌尖记忆和岭南乡愁。

长桌宴不仅有美食,还有精彩节目。声韵飞扬的南北朝舞蹈《踏歌》、省级咸水歌非遗传承人谢棣英表演的咸水歌《广州好》、国家一级演员黄丽华献上的广东汉剧《月色溶溶照小径》……当代舞者以荔湾湖公园现场巨大的“船桨”作为场景,让古老的上巳节有一个当代的、在地的诠释和表达。



■荔湾湖公园内摆起长桌宴。



■荔湾区的上巳节“围炉煮茶”活动受年轻人青睐。



■番禺区沙湾飘色巡游,色仔色女“飘”起来。



■番禺沙湾飘色巡游吸引众多游客观赏,热闹非凡。